

奋力夺取疫情防控和实现经济社会发展目标 双胜利

道孚群众的别样藏历新年

◎余秋林 甘报日报记者 肖宵 张峰 文/图

看“春晚”话祝福，做花馍馍表感恩，拍抖音传递温暖……2月26日，藏历铁鼠年初三，按照传统习俗，藏区的群众会欢聚一堂跳起欢快的歌舞等，十分热闹。与往年不同，受新冠肺炎疫情影响，今年道孚县群众通过视频直播观看由全州各界文艺工作者精心准备的新年晚会，制作全国独有的花馍馍和拍摄抖音视频等方式，在温暖与感动中度过一个别样的藏历新年。

“今天是我解除隔离的日子，心里有些感谢的话想对你们说，但我不善于言辞，只能给你们写一封感谢信，希望你们能收到我对你们深深的谢意。”2月26日一早，道孚县万森嶺卡医学隔离点便收到一封解除隔离者的感谢信。“这是我们收到的最美好的新年礼物。”拿着感谢信，万森嶺卡医学隔离点护士长孙海波说，疫情发生以来，道孚县举全县之力抗击疫情，在省、州和社会各界的关心帮助下，各项工作有序推进，随着一批批的医学隔离者解除隔离，今年新年很特别。“现在隔离点的隔离人员情绪稳定，大家有说有笑，都坚信党委政府一定能打赢这场疫情防控阻击战。”孙海波说。

没有化妆师、没有聚光灯、没有麦克风、没有大屏幕、没有伴舞者、没有共同的舞台，每一个演员都在各自家里。相比往年的新年晚会，今年道孚县的“春晚”用特殊的方式，向全县群众及正在道孚县抗击疫情的所有工作人员送上了诚挚的祝福。2月23日，我州各界文艺工作者用特殊的方式，通过现场云视频直播的形式，为大家呈现了一台温情动人、精彩纷呈的藏历新年晚会。“晚会赢得了观众的一致好评，不少观众现场泪目。”相关负责人介绍说，整台晚会共60分钟，当天共有30余万人观看直播。

2月23日，是藏历土猪年最后一天，俗称勒贡日（大年三十），在道孚县鲜水镇团结二村，一起居家隔离的亚玛青初和妹妹仲呷，在家做起了花馍馍，这是一种原本在中秋佳节制作的特色美食。“传说文成公主进藏路过道



亚玛青初和仲呷正在制作花馍馍。

孚县时，恰好是中秋节，她和身边的随从思念家乡的亲人，于是就就地取材做月饼，后来这个习俗就保留了下来。”亚玛青初告诉记者，今年，被提前端上餐桌的花馍馍，虽不能带给人丰收的喜悦，却承载着更多美好的希望。“没有萝卜叶，我们就用菜叶，没有新打的面，我们就用袋装的面粉。更令人感动的是，这些材料全是政府统一配送到家的。”仲呷说，在居家隔离期间虽然不能出门，但却在网上得知了太多社会各界向道孚县捐赠医疗防疫用

品和生活物资的信息，“说起来，做花馍馍的原材料，其实来自全州各地，非常感谢帮助我们的兄弟姐妹们。”不一会亚玛青初和妹妹仲呷做的馍馍已摆满簸箕，早已超过了家中人口的数量。她告诉记者，今天是过年，但很多援助道孚的工作人员不能回家，她想把花馍馍送给大家品尝，感谢大家的帮助。“今年中秋，希望大家来道孚相聚团圆，逛石林、耍坝子、看雪山，当然还要吃地道的花馍馍。”亚玛青初说。

“毒魔肆虐，疫霾未尽。虽然不能亲赴一线，但是我们的心和奋战在一线的工作人员在一起，为了防止疫情进一步扩散。”藏历新年期间，道孚县县歌《雁子》在抖音中传递着温暖，5.8万道孚儿女通过手语舞共同期待雁子早日飞来。“大家都很给力，通过《雁子》为奋战一线的抗疫工作者加油鼓劲，同时也许下了新年美好的愿望。”道孚县相关负责人说。

没有一个冬天不可逾越，没有一个春天不会到来！新年过后，青草已经在地下萌动，即将破土而出。

“藏彝走廊”绽放民族团结之花

记“全国税务系统先进集体”九龙县税务局

◎吴代洪 朱艳秋 拥忠夏姆 文/图

共同团结进步 共同繁荣发展

九龙县位于四川省西部，中国第二大藏区——甘孜藏族自治州东南部，境内生活着藏、彝、汉、回等13个民族，被誉为“藏彝走廊”。在这片土地上，有一群税务人坚守“为国聚财、为民收税”的初心使命，谱写了一曲服务地方经济社会发展、促进民族团结进步的和谐之歌。

国家税务总局九龙县税务局，现有干部职工72名，少数民族占64%，负责全县18个乡（镇）6770平方公里的税费征管工作，承担着甘孜藏区10%的税费征收任务。2020年，被人力资源社会保障部、国家税务总局联合授予“全国税务系统先进集体”称号。

民族团结一家亲

九龙县税务局是一个多民族组成的大家庭，为了促进各族干部力心合力，他们尤其重视民族团结进步工作。藏族干部伍小虎是新录用公务员段雪飞的“小老师”，他不但在工作上答疑解惑，还耐心给新同志讲解当地民俗。“70后”彝族干部乌晓明“手把手”教会来自重庆的“90后”干部罗洋财务工作。来自陕西的“90后”单身职工杜洪刚做阑尾手术，全局干部职工轮流照顾，彝族干部苏木果亲自煲汤送往医院，在医院忙碌的泽里尼玛说：“我们是‘一家人’，就该像一家人一样相亲相爱。”一句话，饱含的是温暖与感动。

2018年机构改革，原国税局政策法规科长石秀芳、征管科长泽里尼玛、原地税局稽查局长彭涛林主动让位，把机会和平台留给年轻人，展现了雪域高原税务人的宽广胸怀。新机构的温暖不仅来自于干部职工的团结友爱，更源于党委班子的严管善待。该局班子成员中“80后”占57%，是全州税务系统中年龄最年轻的领导班子。他们建立班子“每周一学”、干部职工“一周一自学、一月一集中、半年一考评、一年一推荐”工作学习一体化机制，让学习成为工作的动力源泉；他们坚持党建引领，着力打造“清廉税务”党建品牌，实现连续5年零违纪违法、零信访举报；他们大抓幸福美好家园建设，建设职工食堂、健身房、阅览室等，让干部职工安心安定、乐业敬业。

改革创新勇担当

随着营改增、国税地税征管体制改革、个人所得税改革、减税降费改革等任务叠加，对于该局烟袋税务分局局长、“最美四川税务人”“甘孜好人”苏明华而言，总是需要比别人付出更多艰辛。大河边偏远艰苦，留不住人，他原本在县城工作的爱人，带着刚出生的女儿来到大河边，在税务分局坚守了23年，被乡亲们亲切地称为“德古”（彝语，意为有威望的调解员）。2016年，该税务分局“三个人的营改增故事”令全州税务干部无比感动。如今，他依然骑着那辆旧摩托走村入户征收税费，其实他有多次机会回县城工作，然而“我走了，这里的工作怎么办？”却成了他离不开的牵挂。

水电业税收在九龙县的占比高达70%，而大多数水电企业又地处深山。为了抓好减税降费

“四三制”包联工作，2019年8月7日，该局局长孙涛带领干部苏拉合、杨泽仁到距离县城500公里的湾坝乡走访水电企业。在途经白水河时，遭遇山体滑坡，幸亏驾驶员张启红反应迅速，刚把车退到安全地带，上百立方滚石便阻断了道路，车上的人心惊胆战。4个小时后，他们才被救出。事后，苏拉合仍心有余悸地说：“太危险了，差一点我们就被埋了。”

加强寺庙财税监管是四川省委贯彻落实党中央关于民族宗教工作决策部署的一项重大政治任务。“我们第一次到华丘寺宣讲税收政策时，语言沟通、思想观念等方面都遇到了很大的困难。”税务人员阿风子回忆说，在吃了一次次“闭门羹”后，该局争取党委政府及宗教等部门支持，利用低保、医保、“两不愁三保障”等惠民政策和鲜活事例，大力宣讲收取之于民、用之于民、造福于民的性质，最终赢得了僧尼理解和支持。

在藏彝汉民族各占三分之一左右的九龙县开展税收工作，面临着自然环境和人文环境双重考验。该局大力推行藏彝汉“三语”办税服务，鼓励干部职工学习少数民族语言，在办税服务厅配备懂少数民族语言的办税员和导税员，让纳税人和缴费人感受“家”的温暖。如今，来自外地的回民干部刘伟和蒙古族干部余卓讯已经可以用藏彝汉语与当地群众交流。率先推行社保费扫码便民征收，解决了6万多名各族群众缴费难题。“以前缴养老保险和医保要现金，麻烦！现在好方便，用微信就可以了。”华丘村村民何德云说。正是因为有了像何德云这样的老百姓理解支持，2019年该局共征收社保费8000万元。优质的服务，赢得了群众的赞誉，2019年该局纳税人满意度排全省税务系统各县（市、区）局第14名。

精准扶贫惠民生

九龙县地处“三区三州”深度贫困地区，自开展脱贫攻坚以来，该局在湾坝、朵洛、俄尔3个乡承担精准扶贫任务，常年派驻帮扶工作队队长4人、驻村干部2人，先后派出帮扶工作组50余个，累计进村入户5500余人次。2018年底，该局联系的5个村88户贫困户317人全部脱贫摘帽。

初到俄尔乡大铺子村，该局派驻第一书记阿尔泽古看到孩子们上学必经一条河。雨季，便桥被冲断；冬季，流水结成冰。村主任说：“这条路危险得很，有娃娃险些丢了命，村里一直想修桥，但没钱。”阿尔泽古提出修“学生安全桥”的建议，得到该局领导大力支持，干部职工捐款和多方筹资27万元，终于建好了跨河大桥。剪彩那天，村主任站在桥上激动得说不出话来，含泪将双手大拇指高高竖起。

为助力脱贫攻坚，该局编印藏彝汉“三语”脱贫攻坚税收优惠政策小册子。在脱贫攻坚税收优惠政策鼓励和引导下，已发展民居接待12户，培育高原有机农作物65亩，拓宽了100多户农牧民的增收渠道。“税务局扶贫工作队帮我办起了农家乐，我家现在一年的收入有五万六，日子一天比一天好。”鲁家湾溪韵农庄鲁智霞的一席话，道出了深深的感激之情。

这是一群平凡的人，这是一个不平凡的群体，他们像石榴籽那样紧紧抱在一起，让民族团结之花在“藏彝走廊”常开长盛。



税法宣传。(疫情前图片)

巴塘县卫健系统 织密疫情防控网

甘报日报 新型冠状病毒肺炎疫情影响发生后，按照县委、县政府要求，巴塘县卫健局紧急部署疫情防控、物资储备、医疗救治等工作，组建7个工作专班，第一时间构筑起疫情防控的第一道防线。

接到返岗通知后，在该县卫生健康系统党总支5位党员干部带领下，全县医务人员全员迅速到岗到位。该县妇幼保健计划生育服务中心、中藏医院等部门的党员主动请缨，全县300余名医务人员纷纷递交《请战书》，申请在集中隔离医学观察病房、卡点检疫处等一线开展工作。他们近距离开展病毒采样和流行病学调查、入村入户防控排查，在海子山上彻夜值守。

按照县委、县政府部署要求，该县疾控中心及时成立流调处置、检验检测、消杀消毒、健康宣教、后勤保障、信息收集等6个小组，由党支部委员分别兼任组长。健康宣教小组制作了适合各层次各阶段的预防新冠肺炎健康知识手册、顺口溜、提示卡等，方便老年人看得懂、小朋友记得住；检验检测组不分昼夜对重点疫区返县人员进行流行病学调查，第一时间将样本送检；消杀消毒组每天背着喷雾器，对公共场所开展预防性消毒。

曾雪莲

丹巴县 便民服务暖民心

甘报日报 新冠肺炎疫情发生以来，丹巴县在保障人民群众生命安全和身体健康的同时，通过“三送”便民服务模式，着力破解群众求职难、就业难、办事难。

网络招聘“送岗位”。通过人社微信公众号平台发布34家就业服务信息平台网址；网络推送招聘信息12条；联系25家企业举办网络招聘2期，提供岗位2752个；搭建线上咨询平台，畅通求职者与用人单位沟通渠道，受理电话咨询500余人次，实现农民工等重点群体“求职有门、就业有路、困难有助”。

返岗复工“送温暖”。通过网络收集外出务工人员信息采集表300余份，在线解决返岗人员咨询问题1000余条；设立17个乡镇卫生健康服务站，提供免费健康服务，出具健康证明2162份；按照“一车一方案”，已发客运班车36班次，运送农民工406人，实现返岗复工“一对一、点对点、一站式”。

业务办理“送上门”。畅通网上办事大厅、业务受理电话、APP等渠道；及时向社会公告办事事项、办理流程等内容；安排专人值守，引导来访人员通过网上、电话等方式办理业务。累计网上受理申报321件，办结321件，现场受理21件，办结21件，网上办理率达94%，实现业务办理“不跑腿、少见面、线上办”。 何均华

党旗飘扬在“疫”线 泸定40个临时党支部成为疫情防控的“强心针”

◎县融媒体中心 袁帅

“我们将发挥小区党支部和党员的带头作用，轮流排班管控，按楼栋分组，做实做细人员摸排登记、宣传，做好隔离人员关心关爱工作，严防输入、内防扩散，切实保障小区居民生命安全。”2月15日，泸定县花园城小区临时党支部书记刘浩告诉笔者。

泸定县花园城小区是该县目前规模最大、人口最多的小区之一，现有楼栋10栋，居民686户。物业公司仅有9人开展小区疫情防控工作，工作压力非常大。为做实做细小区疫情防控工作，小区86名党员自发组织起来，于2月13日正式成立了临时党支部，主动承担起协助物业开展疫情防控、人员进出登记管理、关心关爱居家观察人员、引导群众防控疫情等方面的工作。

为切实做好排查和管控工作，有效阻断疫情传播途径，打赢疫情防控阻击战，2月7日，泸定县发布通告，正式对县域内所有居民小区进行封闭式管理，由各小区在县防疫指挥部统一指导

下，开展人员登记、政策宣传、环境消毒、人员聚集劝导、居家隔离人员志愿服务等各项任务。为落实“封闭式”管理要求，切实保障小区居民安全，在繁重的工作压力下，一面面党旗在小区内冉冉升起，一群人站了出来，他们说：“我是党员，我来！”

泸定县长兴花园小区是77个无业主小区之一，该小区共有252户住户，此前有12户30人正在居家隔离。通告发出后，居住在小区内的33名党员干部职工以普通党员、社区居民身份自发参与到小区疫情防控工作中。

据小区临时党支部支委委员何归江介绍，2月10日，小区临时党支部成立后，党员干部充分发挥带头作用，分组开展疫情防控各项工作，利用小区微信群，大力宣传疫情防控知识，避免因封闭管理造成群众恐慌。同时，支部成员以特殊党费的方式，筹集1750元用于购买消毒防护用品，有效发挥了党员在疫情防控一线先锋模范作用，为小区居民打

了一剂“强心针”。

“过去由于没有物业管理，小区的水管爆了没人修，电梯坏了没人管，环境卫生脏乱差只能靠我们自发打扫，而且没安装门禁系统，任何人都能自由出入小区，我们的生活安全也得不到保障。”小区居民李世发说，“现在有了这个临时党支部，所有工作都安排得很仔细，小区面貌可以说是焕然一新。特别是疫情发生后，在党员干部的带动下，我们所有人都参与到小区的各项工作中，为小区出一份力，感觉大家更团结了。”

“关键时刻站得出来、危急关头豁得出去”是衡量党员先锋模范作用的标尺。泸定县所有的居民小区临时党支部充分发挥了党组织和党员在新型冠状病毒肺炎疫情防控工作中的战斗堡垒作用和先锋模范作用。

截止2月14日，泸定县40个基层临时党支部900余名党员自发参与到小区疫情防控工作中，77个无物业小区也有了“红色物业”。

他是战“疫”中的幕后英雄

◎炉霍县公安局

这个春节，一场疫情突如其来，打破了举家团圆的欢乐。在炉霍县公安局，有这样一个人，他以不平凡的言行无声中感动着我们。他默默坚守、义无反顾，认真践行初心使命，积极履行社会责任，为打赢疫情防控阻击战贡献力量。他就是炉霍县公安局指挥中心的民警邓永彬。

邓永彬是炉霍县公安局指挥中心（办公室）的民警，入警11年来，他始终践行全心全意为人民服务的宗旨。作为一名共产党员，自新冠肺炎疫情发生以来，他身先士卒、不畏艰难，以实际行动诠释了共产党员的初心和使命。

自防疫工作开始以来，为保证全局防疫工作高效、有序开展，确保

收集数据的准确性，为上级领导决策提供有效的数据支撑，将上级下达的工作指令第一时间传达、部署到位，邓永彬坚持24小时在岗在位，从春节至今没有休息一天。

在一线防疫卡点上的每一个人都不能辞辛劳，在近零下二十度的极端气候条件下，顶风冒雪，不畏严寒，坚持24小时工作，没有一个人叫苦，没有一个人后退。邓永彬说，这就是他要学习的榜样，这种榜样的力量激励着他，他先后两次写下请战书，希望到一线去，到最艰苦、最危险的地方去。“疫情不退，我不退”这是他在请战书上许下的承诺。

只要是对防疫工作有用的事他都会去做，不会的就请教专业人

士或网上搜索，就像他在疫情期间在朋友圈发的那条动态上所写：“只要会的技能通通拿来，只要有用的全力以赴去做，万众一心抗击疫情，没有什么困难是克服不了的。坚定信念、同舟共济，伟大的中华民族必将迎来最后的胜利！”

战“疫”中他是家人的“偶像”，邓永彬家人都在康定，承诺陪伴他们注定了就是一次食言。然而，这次食言家人对他没有抱怨只有支持。5岁的儿子更是满脸的崇拜地说：“爸爸，我以后长大了也要当警察，你工作完了就回来看我完成的作业，我的作业完成得很好哟。”

疫情开始至今，邓永彬已经连续在岗40多天……